

**PROTOKÓŁ NR XLVII/22
z sesji Rady Gminy Markowa
z dnia 26 maja 2022 roku**

Sesja odbyła się w Urzędzie Gminy Markowa w sali Nr 21 i trwała od godz. 16⁰⁰ do godziny 18³⁰. Obrady sesji otworzyła i prowadziła Przewodnicząca Rady Gminy Markowa – Maria Ryznar – Foltá. Na wstępie powitała radnych oraz zaproszonych gości. W posiedzeniu wzięli udział radni Rady Gminy Markowa zgodnie z listą obecności, stanowiącą załącznik Nr 1 do protokołu. Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik Nr 2 do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca na podstawie listy obecności stwierdziła, że obrady są prawomocne. Następnie zapytała, czy ktoś z obecnych ma uwagi, bądź uzupełnienia do porządku obrad.

Porządek obrad wyglądał następująco:

1. Otwarcie obrad sesji.
2. Przedstawienie informacji na temat bezpieczeństwa w Gminie Markowa za 2021 rok.
3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2022 rok.
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markowa na lata 2022 – 2033.
5. Podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków za dożywianie.
6. Przedstawienie sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Markowa z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami określonymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2021.
7. Przedstawienie sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Markowa.
8. Przyjęcie protokołów z poprzednich sesji.
9. Sprawy różne.
10. Zamknięcie obrad sesji.

Kolejno Przewodnicząca Rady Gminy zarządziła głosowanie nad przyjęciem porządku obrad.

Wyniki głosowania: 14 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Następnie przystąpiono do realizacji porządku obrad sesji.

Ad. 2. Przedstawienie informacji na temat bezpieczeństwa w Gminie Markowa za 2021 rok.

W pierwszej kolejności informację na temat bezpieczeństwa w Gminie Markowa za 2021 rok przedstawił Komendant Powiatowej Policji w Łąncucie Pan Marek Mendoń. Informacja ta stanowi załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu. Na zakończenie podziękował za współpracę z Komendą Powiatową Policji, za okazaną pomoc oraz Panu Wójtowi za to, że można zawsze na niego liczyć w trudnej pracy, szczególnie w poszukiwaniach przy zaginięciu osób, czy przy zabezpieczeniach oraz za wsparcie.

Kolejną informację przedstawił Zastępca Komendanta Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Łańcucie – Pan Jacek Rejman. Informacja ta stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu. Na koniec podziękował Radzie Gminy za finansowanie ochrony przeciwpożarowej jednostek ochotniczych straży pożarnych jak również Wójtowi Gminy za przychylność w tym zakresie. Jest to obowiązek, ale w niektórych gminach jest to bardzo pozytywnie postrzegana ta działalność, zwłaszcza jeżeli chodzi o organizację ochrony przeciwpożarowej i finansowanie ich. Dzięki temu my też mamy ten komfort, że mamy tutaj jednostki na terenie gminy, które zareagują w pierwszej fazie i wiemy, że są to działania efektywne i zgodne z zasadami bezpieczeństwa za co serdecznie podziękował. Podziękował również za bardzo dobrą współpracę z Komendą Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Łańcucie.

Wójt Gminy – zwracając się do zebranych powiedział, że bardzo się cieszy, że po tej przerwie Komendanci mogą być z nami i mogą przedstawić radnym te sprawozdania. On na bieżąco stara się informować, zwłaszcza o tych sytuacjach kryzysowych i działaniach, ale myśli, że takie przedstawienie jak na dzisiejszej sesji pozwala lepiej odnieść się do sytuacji. Trzeba podkreślić, że rok 2021 i 2020 zdeterminowały w sporej części działania związane z covidem, które się pojawiały w sprawozdaniach Panów Komendantów. W szczepieniach chciał podkreślić, że wszystkie nasze punkty zawsze były zabezpieczone przez patrol. Zresztą pierwsze konferencje odbywały się również z udziałem Komendy Powiatowej Policji. Były to takie działania, których na co dzień się nie spotyka. Kolejną sprawą, na którą trzeba zwrócić uwagę, to może jest mniej wydarzeń, ponieważ covid to ograniczał. Jednak już w najbliższą niedzielę, wozy policyjne i strażackie będą prezentowane. Myśli, że ta współpraca wróci do odpowiedniej kondycji, takiej jaka była przed tą pandemią. Jeśli chodzi o bieżącą współpracę, trzeba powiedzieć że dzielnicowy, który jest przypisany do naszego rejonu jest pomocnym oficerem. Poszukiwania, o których wspominał Pan Komendant, to quad, który ostatnio został zakupiony do OSP w Husowie, to pewnie ta najczęstsza dziedzina współpracy z policjantami. Generalnie podziękował za tę współpracę w tym roku minionym i poprzednich. Uważa ją za bardzo dobrą pozytywną, co szanuje i ceni. Jeśli chodzi o zakres straży, to wszyscy słyszeli, że jest bardzo duży. O bieżącej działalności bojowej Pan Komendant bardzo szeroko powiedział, więc nawet nie będzie do tego nawiązywał, bo to obserwujemy. Covid też wymusił nowe zadania m.in. „szczep się z OSP”, które to zadania przyczyniły się do wzrostu odsetka zaszczepionych osób na terenie naszej gminy, który zaowocował milionową premią. Bardzo cieszy się z tej informacji, że te próby pokrycia całego terenu powiatu i naszych czarnych dziur łącznością na terenie naszej gminy są i mają dalszy skutek. Cieszy się z tego powodu, bo to bardzo ułatwi działania na terenie naszej gminy. Niejednokrotnie prowadząc działania musimy podejmować komunikację telefonem komórkowym, bo nasze radiostacje nie sięgają, więc na pewno to będzie spory postęp w prowadzeniu akcji i na pewno usprawni komunikację. Myśli, że na pewno wszyscy odczujemy te plusy. W roli Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej trzeba podkreślić jeszcze, oprócz tego co Pan Komendant wspominał, szkolenia, cała logistyka, doradztwo ze strony Komendy chociażby ze strony zakupów, bo muszą Państwo wiedzieć że, często Prezesi OSP konsultują z Panem Komendantem jakie wyposażenie dokupić, żeby ono się uzupełniało, nie dublowało, a było wyposażeniem tego co jest na stanie Komendy Powiatowej i naszych jednostek OSP, żeby to wszystko miało jakiś większy sens. Kończąc wnioskami emerytalnymi, jest to nowy obszar, staramy się aby naszym strażakom emerytom uprościć tą drogę maksymalnie. W porozumieniu z Prezesami, pracownik gminny pomaga im uzupełnić ten wniosek, konsultowane to

jest w Komendzie Powiatowej i to skutkuje tym, że te wnioski są dobrze przygotowane i nie spotykają się z odrzuceniem. Podziękował Komendantowi za merytoryczną współpracę z nami, z naszymi strażakami, z naszymi jednostkami. Postawa ta jest godna pochwały, za co bardzo podziękował obydwu Komendantom.

Maria Ryznar – Fołta – słuchając sprawozdania zwróciła uwagę na wzrost zatrzymanych nietrzeźwych kierowców. Zapytała, czy to dużo, czy mało.

Marek Mendoń – trudno powiedzieć. Czy te badania są robione rano, czy po południu, nie ma tutaj reguły. Nie wiadomo kiedy stanąć, żeby uniknąć tych tragedii. Z przykrością musi stwierdzić, że przez ostatni okres czasu nie tylko na naszym terenie jest wzrost tych nietrzeźwych osób. Z tego też powodu częściej będą robić wyrwykowe stanie na drogach. Może dla społeczeństwa będzie to uciążliwe, ponieważ trzeba stanąć. Dużo osób zarzuca, że policja nie ma co robić. Jednak mają co robić, a dzięki takim akcjom niektóre osoby mogą chodzić i są przy życiu. Policjantów jest tyle co jest, sami sobie z tym problemem nie poradzą. Zaapelował do społeczeństwa, że jeżeli coś ktoś widzi, jest numer 112 i proszą zgłaszać takie sytuacje.

Maria Ryznar – Fołta – w Gminie Markowa wzrosła też ilość niebiskich kart, to też świadczy o tym, że pewnie więcej jest tych przypadków w związku z nadużywaniem alkoholu.

Maria Hawro – zapytała o fałszywe alarmy, ponieważ jest ich stosunkowo dużo. Zapytała, czy udało się pochwycić sprawców takich sytuacji, czy to jest bardzo trudne.

Marek Mendoń – niestety nie jest to łatwe zadanie.

W związku z wyczerpaniem tego punktu porządku obrad sesji, Przewodnicząca zamknęła go i zarządziła 5 minut przerwy.

Po zakończonej przerwie obrady zostały wznowione i Przewodnicząca Rady Gminy przeszła do omawiania kolejnego punktu porządku obrad sesji.

Ad. 3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2022 rok.

Przewodnicząca Rady Gminy Markowa poprosiła o przedstawienie projektu uchwały Panią Skarbnik – Teresę Flejszar.

Teresa Flejszar – przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem oraz naniesionymi autopoprawkami.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych:

OPINIA NR 1/0012.1.39.2022
Komisji Spraw Społecznych
Rady Gminy Markowa
z dnia 24 maja 2022 roku

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2022 rok wraz z autopoprawkami.

Wyniki głosowania: 6 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 – nieobecnych.

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa:

OPINIA NR 1/0012.2.39.2022
Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa
Rady Gminy Markowa
z dnia 24 maja 2022 roku

Komisja Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2022 rok wraz z autopoprawkami.

Wyniki głosowania: 3 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Opinia Komisji Rewizyjnej:

OPINIA NR 1/0012.3.51.2022
Komisji Rewizyjnej
Rady Gminy Markowa
z dnia 25 maja 2022 roku

Komisja Rewizyjna Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2022 rok wraz z autopoprawkami.

Wyniki głosowania: 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 – nieobecnych.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Markowa otworzyła dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji.

W związku z brakiem zgłoszeń dyskusja została zamknięta i Przewodnicząca Rady Gminy zarządziła głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XLVII/237/22 w sprawie zmian budżetu Gminy Markowa na 2022 rok.

Wyniki głosowania: 14 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Uchwała ta stanowi załącznik Nr 5 do niniejszego protokołu.

Ad. 4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markowa na lata 2022 – 2033.

Przewodnicząca Rady Gminy Markowa poprosiła o przedstawienie projektu uchwały Panią Skarbnik – Teresę Flejszar.

Teresa Flejszar – przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem oraz naniesionymi autopoprawkami.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych:

OPINIA NR 2/0012.1.39.2022
Komisji Spraw Społecznych
Rady Gminy Markowa
z dnia 24 maja 2022 roku

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markowa na lata 2022 – 2033 wraz z autopoprawkami.

Wyniki głosowania: 6 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 – nieobecnych.

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa:

OPINIA NR 2/0012.2.39.2022
Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa
Rady Gminy Markowa
z dnia 24 maja 2022 roku

Komisja Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markowa na lata 2022 – 2033 wraz z autopoprawkami.

Wyniki głosowania: 3 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Opinia Komisji Rewizyjnej:

OPINIA NR 2/0012.3.51.2022
Komisji Rewizyjnej
Rady Gminy Markowa
z dnia 25 maja 2022 roku

Komisja Rewizyjna Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markowa na lata 2022 – 2033 wraz z autopoprawkami.

Wyniki głosowania: 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 – nieobecnych.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Markowa otworzyła dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji. W związku z brakiem pytań dyskusja została zamknięta i Przewodnicząca Rady Gminy zarządziła głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XLVII/238/22 w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markowa na lata 2022 – 2033.

Wyniki głosowania: 14 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Uchwała ta stanowi załącznik Nr 6 do niniejszego protokołu.

Ad. 5. Podjęcie uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków za dożywianie.

Przewodnicząca Rady Gminy Markowa poprosiła o przedstawienie projektu uchwały Panią Marię Tabin- Matusz – Kierownik GOPS w Markowej.

Maria Tabin - Matusz – przedstawiła przedłożony projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.

W następnej kolejności zostały odczytane opinie poszczególnych Komisji Rady Gminy Markowa.

Opinia Komisji Spraw Społecznych:

**OPINIA NR 3/0012.1.39.2022
Komisji Spraw Społecznych
Rady Gminy Markowa
z dnia 24 maja 2022 roku**

Komisja Spraw Społecznych Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków za dożywianie.

Wyniki głosowania: 6 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 – nieobecnych.

Opinia Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa:

**OPINIA NR 3/0012.2.39.2022
Komisji Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa
Rady Gminy Markowa
z dnia 24 maja 2022 roku**

Komisja Gospodarki Wiejskiej i Rolnictwa Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków za dożywianie.

Wyniki głosowania: 3 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Opinia Komisji Rewizyjnej:

**OPINIA NR 3/0012.3.51.2022
Komisji Rewizyjnej
Rady Gminy Markowa
z dnia 25 maja 2022 roku**

Komisja Rewizyjna Rady Gminy Markowa **pozytywnie** opiniuje projekt uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków za dożywianie.

Wyniki głosowania: 5 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 0 – nieobecnych.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy otworzyła dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji. Z powodu braku zgłoszeń dyskusja została zamknięta i Przewodnicząca Rady Gminy zarządziła głosowanie nad przyjęciem przedłożonego projektu uchwały.

Rada Gminy Markowa przyjęła uchwałę Nr XLVIII/239/22 w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków za dożywianie.

Wyniki głosowania: 14 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.
Uchwała ta stanowi załącznik Nr 7 do niniejszego protokołu.

Ad. 6. Przedstawienie sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Markowa z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami określonymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2021.

Przewodnicząca Rady Gminy Markowa poprosiła o przedstawienie powyższego sprawozdania Pana Wójta - Mirosława Maca.

Wójt Gminy – przedstawił sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Markowa z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami określonymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2021. Sprawozdanie to stanowi załącznik Nr 8 do niniejszego protokołu.

Kolejno Przewodnicząca Rady Gminy Markowa otworzyła dyskusję nad tym punktem, porządku obrad sesji. W związku z brakiem pytań dyskusja została zamknięta.

Po wyczerpaniu tego punktu porządku obrad sesji Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła go i przeszła do omawiania kolejnego.

Ad. 7. Przedstawienie sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Markowa.

Wójt Gminy - przedstawił sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Markowa. Sprawozdanie to stanowi załącznik Nr 9 do niniejszego protokołu. Ponadto poinformował odnośnie Domu Ludowego, że czekamy na oficjalne rozstrzygnięcie wyników od Marszałka Województwa Podkarpackiego, ale też z Ministerstwa Kultury. Przeprowadziliśmy dwie procedury konkursowe, na żadną się nikt nie zgłosił. Teraz opracowujemy trzecią na podzielone zadania, rozdzielamy część konserwatorską, od części budowlanej. Informacyjnie podał również, że w ramach dnia samorządu terytorialnego organizowanego przez Marszałka Województwa Podkarpackiego miał przyjemność, zaszczyt i honor odebrać nagrodę specjalną w XXII edycji Podkarpackiej Nagrody Samorządowej. Gmina Markowa została uhonorowana w kategorii Dziedzictwo Kulturowe. Nominowana była jeszcze Gmina Czarna i Gmina Chmielnik. Bardzo miłe to wydarzenie, że zostaliśmy docenieni. Informacyjnie również podał, że każdy dostał karty i bardzo prosi i zaprasza też mieszkańców naszej gminy, przedstawicieli organizacji i wszystkich podmiotów, zwłaszcza podmiotów gospodarczych na konsultacje lokalnej strategii rozwoju realizowaną przez Lokalną Grupę Działania Pogórze Przemysko Dynowskie. Konsultacje te odbędą się 13 czerwca w Centrum Kultury Gminy Markowa o godz. 16.00 na które bardzo serdecznie wszystkich zaprasza. Chciałby, abyśmy mieli jak najwięcej szans wyrażenia swoich stanowisk do tej strategii ze względu na to, że już prognozowane pieniądze dla naszej Grupy Działania opiewają zdecydowanie w obszarze pomocy społecznej, w obszarze wsparcia tych miękkich projektów.

Poinformował również, że w niedzielę Centrum Kultury Gminy Markowa organizuje gminny Dzień Dziecka, na który serdecznie zaprasza. Będzie mnóstwo atrakcji dla dzieci.

Kolejno Przewodnicząca Rady Gminy otworzyła dyskusję nad tym punktem porządku obrad sesji.

Maria Ryznar – Fołta – zapytała o Radę budowy dotyczącą Zagumni w Markowej.

Wójt Gminy – Rada się odbywała, te spotkania były na bieżąco, dzisiaj było spotkanie z inspektorem nadzoru, na komisjach też ta dyskusja się odbywała. Tak jak podkreślaliśmy i analizowaliśmy sytuację, w związku z pismem i oczekiwaniami firmy o zwiększenie kwoty o 24%, realizacja tego kontraktu byłaby bardzo problematyczna. Wszystkie możliwości były analizowane i są na stole. Sytuacja budżetowa naszego samorządu też bardzo dokładnie została przeanalizowana. Mając na uwadze to, że ta kwota może jeszcze wzrosnąć i mając na uwadze strategiczną inwestycję jaką jest budowa oczyszczalni ścieków w Markowej, wszystkie tutaj elementy analizujemy i konsultujemy. Na pewno niebawem zajmiemy stanowisko w stosunku do propozycji firmy.

Maria Ryznar – Fołta – zapytała o nagrodę, którą otrzymała nasza gmina, czy to jest nagroda również finansowa.

Wójt Gminy – odpowiedział, że nie jest to nagroda finansowa. Jest to nagroda honorowa i istotne wyróżnienie dla samorządu jak i całej społeczności. W tym obszarze mamy na myśli i też te działania organizowane budżetowo przez nas jako przez urząd, przez Radę jako decydenta, ale też i przez nasze podmioty, które dbają zarówno o materialną kulturę jak i tą niematerialną. To jest ważne żeby podkreślić, to całe zaangażowanie społeczne. To to, co ciągle podkreślają ludzie z zewnątrz, że u nas to życie społeczne jest na bardzo dobrym poziomie. Konsekwentne działania nam tutaj punktuja i są doceniane i są pozytywnie odbierane u nas. To wszystko buduje nam sensowny obszar w naszej gminie.

Krystyna Cwynar – poprosiła Pana Wójta, aby poinformował, na czym polega ten pierwszy etap oczyszczalni. Ona myśli, że to projektowanie, ale poprosiła o przedstawienie informacji w tym temacie.

Wójt Gminy – wyjaśnił, że to nie jest projektowanie. Mamy gotowość projektową. Pozwolenie na tą inwestycję jest od 2019 roku. Ze względu na to, że w sierpniu te kosztorysy na całość oczyszczalni były na 22 mln zł ponad brutto, to teraz zdajemy sobie sprawę, że pewnie będzie diametralnie więcej. Z tego też powodu, ten etap był podzielony na dwa etapy, dostosowując się do możliwości zewnętrznego dofinansowania. W pierwszej części są rzeczy przede wszystkim związane z robotami ziemnymi, z podbudowami, budowa reaktorów, po prostu sprawy typowo budowlane. Co do technologii, jeszcze nie będziemy wchodzić w ten etap. Ten pierwszy etap jeszcze nie usprawni funkcjonowania oczyszczalni, nie będzie on włączony w cykl pracy. Ale też te roboty nie zakłócą w żaden sposób cyklu pracy oczyszczalni. Myśli, że drugi etap, mniej więcej szacunkowo ponad ok. 14 mln zł będzie zawierał już więcej technologii, więcej wyposażenia, więcej urządzeń, więcej elektroniki. Teraz widać już koparki, roboty ziemne. To jest mocna podbudowa budowlana – technologiczna.

Krystyna Grzywna – poprosiła, aby naświetlić mieszkańcom na jakim etapie jest zakończenie inwestycji wodnej i kiedy mieszkańcy mogą liczyć na dostawę wody z tej nowej inwestycji.

Wójt Gminy – 13 maja zgodnie z harmonogramem zakończyliśmy kolejny nabór na wnioski o dofinansowanie przyłączy ze strony mieszkańców. Podziękował Pani sołtys

za zaangażowanie w przekazywaniu informacji, podobnie sołtysowi z Husowa, który zaangażował się w dotarcie do tych ostatnich mieszkańców, którzy jeszcze mogli nie mieć informacji. Zakończyliśmy ten nabór związany z przyłączami. Teraz firma sukcesywnie realizuje te przyłącza, jesteśmy na etapie realizacji, na bieżąco podpisujemy umowy, przyjmujemy wnioski, analizujemy je. To jest bardzo mozolna praca jeśli chodzi o te wnioski, ponieważ nie mamy zbyt dużej kadry dodatkowej na takie dodatkowe zadania. Przerabiamy to cały czas. Firma jest w terenie. Sieć podkreślił, że jest już zrobiona jeszcze w tamtym roku zgodnie z harmonogramem. Główna sieć wodociągowa jest przeczyszczona, przygotowana, pompownie podłączone. W tym zakresie wszystko idzie zgodnie z harmonogramem. Jednak odbiór nastąpi dopiero po podpięciu wszystkich przyłączy planowanych, czyli woda pójdzie najwcześniej we wrześniu – październiku. Nie przewidujemy, że będzie to wcześniej. Podkreślił, że to i tak jest o rok wcześniej niż planowaliśmy na wstępie. Tutaj wszystko jest dobrze, ale jeszcze trochę cierpliwości potrzeba. Dodał, że wszyscy ci, którzy nie kwalifikowali się do dofinansowania np. nowe budynki nie ujęte na odcinkach zaprojektowanej sieci, będą mogli się włączać dopiero, gdy będzie odebrana ta sieć.

W związku z brakiem dalszych pytań, dyskusja została zamknięta i Przewodnicząca Rady Gminy przeszła do omawiania kolejnego punktu porządku obrad sesji.

Ad. 8. Przyjęcie protokołów z poprzednich sesji.

W związku z brakiem uwag, Przewodnicząca Rady Gminy Markowa zarządziła głosowanie nad przyjęciem protokołu Nr XLV/22 z sesji z dnia 21 kwietnia 2022 roku.

Wyniki głosowania: 14 – za, 0 – przeciw, 0 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Protokół Nr XLV/22 z sesji z dnia 21 kwietnia 2022 roku został przyjęty.

W związku z brakiem uwag, Przewodnicząca Rady Gminy Markowa zarządziła głosowanie nad przyjęciem protokołu Nr XLVI/22 z sesji z dnia 9 maja 2022 roku.

Wyniki głosowania: 12 – za, 0 – przeciw, 2 – wstrzymało się, 1 – nieobecny.

Protokół Nr XLVI/22 z sesji z dnia 9 maja 2022 roku został przyjęty.

Ad. 9. Sprawy różne.

Przewodnicząca Rady Gminy Markowa otworzyła ten punkt porządku obrad i poprosiła o zadawanie pytań.

Jan Kilian – chciał podzielić się swoim uznaniem za to, że ta oczyszczalnia w Markowej w końcu będzie robiona. Jak pamiętamy, na przestrzeni wielu lat było to nasza kulą u nogi i stwarzało to bardzo wiele problemów. Chciał wyrazić pozytywną opinię, że to się w ogóle już udało teraz zrobić, że już te prace postępują i jest nadzieja, że w końcu ten temat się rozwiąże. Jeżeli chodzi o drogi powiatowe, oczywiście mieszkańcy to obserwują sytuację na drodze i Husów, gdzie jest przebudowa tej drogi. Trzeba jeszcze trochę cierpliwości. Dużo informacji umieszcza Pan sołtys na temat tych prac, a mieszkańcy na bieżąco to widzą. Są utrudnienia, ale myśli, że już niedługo sprawa się zakończy i będzie porządna droga przebudowana i będzie spełniać swoją rolę. Jeżeli chodzi o zadbanie o inne ciągi dróg powiatowych, droga do górnicy została uporządkowana i wygląda to w końcu inaczej. Myśli, że nie będzie już tych odrostów i będzie z tym spokój. Również są frezowane pobocza, co

można zauważyć i nabiera to ładniejszego kształtu. Zbliży się też koniec roku szkolnego, są nabory do naszych szkół powiatowych, w związku z czym zachęcał aby do łańcuckich szkół młodzież przychodziła, tym bardziej że są ciekawe i atrakcyjne kierunki. Zachęcał do tego, aby z tego skorzystać. W kilku szkołach powiatowych wczoraj i dzisiaj odbywały się konkursy na dyrektorów. Poinformował również, że na ostatnich posiedzeniach zarządu, delikatnie żeśmy wsparli poczynania, które działy się na terenie naszej gminy. Zostały przyznane pieniądze na statuetki z okazji przeglądu Pieśni Maryjnych w Tarnawce jak również dzisiejsza miła uroczystość, która się odbyła przed południem Powiatowy Dzień Matki, który odbył się w Centrum Kultury Gminy Markowa, gdzie brały udział delegacje z Kół Gospodyń Wiejskich z terenu Powiatu, także tam też jakieś delikatne wsparcie było. Korzystając z okazji dzisiejszego święta mam, złożył im serdeczne życzenia i życzył wszystkiego dobrego.

Maria Hawro – wsłuchując się w głos mam, które dzisiaj również serdecznie pozdrawia, zwróciła się w ich imieniu i z prośbą do Pana Wójta. Chodzi o plac zabaw przy żłobku. Słyszała, że jak one wychodzą to rzucają się kamieniami. Pasowałoby coś tam zrobić w tym temacie przy tym żłobku.

Wójt Gminy – zauważył, że jest to kolejny sygnał w tym temacie. Nie było w planie tego placu zabaw, ponieważ jest tam droga pozarowa. Jeśli już, zaplanujemy w przyszłym budżecie i rozważymy taką sprawę, to w jakimś minimalnym zakresie. Na chwilę obecną widzi, że dzieci wyjeżdżają swoimi wozami turystycznymi na ten plac zabaw, który jest przy Centrum Kultury. Widać też w mediach społecznościowych dzieci bawiące się w zieleni. Myśli, że na chwilę obecną nie jest to palący problem, ale nad tematem się zastanowimy.

Stanisław Szpytma – chciał jeszcze powrócić do tematu drogi Zagumiennej. Dzisiaj Wójt w tym temacie wypowiedział się na okrągło, że sprawa jest na stole. Jednak z tych wcześniejszych obserwacji widzi, że pewnie tej drogi budować nie będziemy. Wójt tak się wypowiadał i część radnych nawet z Markowej również jest nastawiona negatywnie. Nie pamięta takiej sytuacji, a radnym jest kilkadziesiąt lat, żeby zrezygnować z dotacji i to praktycznie nie małej bo praktycznie 4 milionowej. Trzeba by wszystko zrobić, żeby jakoś przymierzyć się jednak do tej drogi i ją wykonać. On pozwolił sobie z kilkoma mieszkańcami rozmawiać i oni twierdzą tak, że ten projekt to robiony był chyba z za biurka, bo różne sprawy wychodzą. Ci mieszkańcy nie byli dobrze poinformowani. Niedawno było mówione, że stworzymy małe grupki z udziałem również radnych, pracowników urzędu, aby z tymi ludźmi rozmawiać. Nie wyobraża sobie, żeby pozbyć się takiej dotacji. Jeszcze poruszył sprawę, o którą mieszkańcy się już zwracali w sprawie lustra na Kazimierzu, to chyba nie jest aż tak drogi wydatek. A trwa to już bardzo długo, a lustro dalej nie ma. Poprosił, żeby to lustro zamontować.

Wójt Gminy – odpowiedział, że lustro jest już zamontowane. Mamy problem z lustrami, jeśli o tym mowa, ponieważ wszystkie zostały zbite. Myśli, że to nie jest przypadek, bo patrząc po pęknięciach podejrzewa, że były rozbijane.

Maria Ryznar – Fofa – odnośnie drogi Zagumiennej, powiedziała że wśród sprzeciwów nawet jest zaangażowana kancelaria prawna, w której jeden z mieszkańców wyraża jawny sprzeciw. To jest kwestia wchodzenia na drogę sadową, wiemy, że jest spec ustawa i możemy to zrobić, tylko problem czasu. Drogę mamy wykonać do 2023 roku. Jak wejdziemy na drogę sadową, wiemy jak sądy działają i tak czy siak, trzeba będzie oddać dotację. Trzeba jeszcze wziąć pod uwagę koszty i to jaka jest wrogość. Wśród tych opinii, które przeglądaliśmy bardzo dużo było sprzeciwów.

Krystyna Cwynar – sprzeciwy są na piśmie i mowa jest o tym, że wiele z nich pójdzie do sądu.

Maria Ryznar – Fołta – sprawy sądowe będą się toczyć i prawdopodobnie przeszlibyśmy tą spec ustawę. Tylko czasowo nie wyrobimy się.

Wójt Gminy – głównym argumentem do decyzji jest sytuacja finansowa i takie jest jego stanowisko.

Maria Ryznar – Fołta – kłopoty finansowe też. Z racji podwyżki 1.600.000,- zł należy dołożyć do tych umów do przetargu. W związku z tym, że robimy oczyszczalnię tej kwoty 1.600.000,- zł nie jesteśmy w stanie udźwignąć. Mając na uwadze powyższe po pierwsze nie wiadomo jak byśmy to dźwignęli finansowo, a po drugie sprawy sądowe, mnóstwo problemów i wielkie niezadowolenie. Nie wie, czy warto aż tak się boksować.

Maria Hawro – rozważaliśmy też sprawę zadłużenia gminy, ponieważ trzeba by było wziąć duży kredyt. Nam się kadencja kończy w 2023 roku. Jak się nie wyrobimy z planami, ponieważ ludzie się nie zgodzą to, co później o nas powiedzą, że zadłużyliśmy gminę. My się nie wywiążemy, nie damy rady tego zrobić.

Andrzej Gonciarz – częściowo radna Maria Hawro uprzedziła jego wypowiedź. „Pal licho” mogli by nawet powiedzieć, że zadłużyliśmy, ale zrobilibyśmy ją, ponieważ ta droga jest rzeczą ważną. Finansowo biorąc pod uwagę dzisiejsze podwyżki i to co się dzieje na rynku takich usług, to nie będzie nas na to stać, chyba że Pan radny Stanisław ma pomysł na to, skąd wziąć te pieniądze ponad limity zadłużenia, które nas obowiązują. Może to świadczenie nam w tym przypadku pomoże.

W związku z brakiem dalszych zgłoszeń Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła ten punkt i przeszła do realizacji kolejnego.

Ad. 10. Zamknięcie obrad.

Maria Ryznar – Fołta – Przewodnicząca Rady Gminy po wyczerpaniu porządku obrad, zamknęła obrady XLVII Sesji Rady Gminy Markowa i podziękowała obecnym za aktywny udział w obradach.

Na tym protokół zakończono i podpisano
Protokół sporządziła:

INSPEKTOR

mgr Urszula Cwynar

PRZEWODNICZĄCY
RADY GMINY MARKOWA

Maria Ryznar-Folta